

## 5 Законопроект утвержден

Возрастной предел призыва на военную службу снижен с 35 до 30 лет

## 7 Мастер нестандартных решений

Профессор Расми Абдуллаев учил своих студентов, что специалист в первую очередь должен уметь думать

# Расследование продолжается

Ситуация с крушением самолета Azerbaijan Airlines близ Актау требует ответственности всех сторон

Авиационная катастрофа близ казахстанского города Актау, унесшая жизни десятков человек, сплотила все прогрессивное человечество в борьбе за предсказуемое мирное небо над головой.

Продолжается поток искренних соболезнований не только от политического руководства, но и общественных деятелей зарубежных государств в знак глубокого сочувствия и солидарности с азербайджанским народом в связи с крушением самолета Embraer авиакомпании Azerbaijan Airlines, следовавшим из Баку в Грозный, однако при спасении от воздушной атаки, потерпевшим крушение по ту сторону Каспийского моря.

К великому сожалению, от техногенных катастроф не застрахован никто, и чем больше летает в небе самолетов, ходит по морям кораблей, бегают машин и поездов, тем больше вероятность рецидива. Однако есть и другая тенденция, в том числе на постсоветском пространстве - атаки беспилотных летательных аппаратов на те же российские города провоцируют ответный огонь средств противовоздушной обороны, а также радиоэлектронной борьбы,



что и произошло на подлете гражданского воздушного судна к столице Чечни.

Как сообщает Caliber.az со ссылкой на достоверные источники в национальном правительстве, по предварительным итогам расследования

было установлено, что упомянутый самолет подвергся атаке на подлете в город Грозный системой российской ПВО «Панцирь-С». Более того, в результате использования российской стороной систем РЭБ была полностью парализована система свя-

зи азербайджанского борта. Именно в связи с этим обстоятельством самолет исчез с радаров в российском авиационном пространстве, и был восстановлен только в районе акватории Каспийского моря.

⇒ 4

## А судьи кто?

Натали Луазо продвигает политику ненависти

В Европе нет недостатка в громких заявлениях, однако каждое слово должно нести ответственность перед историей, правдой и совестью.

Абулфаз БАБАЗАДЕ,  
«Бакинский рабочий»

В очередной раз французский политик Натали Луазо, скрываясь за мнимыми заботами о суверенитете Армении, угрожает хрупкому равновесию в Южном Кавказе.

В интервью армянскому агентству «Арменпресс» Луазо бросила тень на мирный процесс, выступая с призывами, которые не только идут вразрез с международным правом, но и открыто унижают усилия двух

стран, стремящихся к восстановлению доверия.

Франция пытается снова вернуть себе статус «мирового судьи», забыв при этом, что ее собственная история испещрена кровью миллионов невинных жертв. Казалось бы, страна, которая веками пропагандировала идеи «свободы, равенства и братства», должна в первую очередь заглянуть в свое прошлое. Колониальные войны, геноцид в Алжире, кровь Руанды - руки Франции запятнаны преступлениями, от которых содрогался весь мир. Как может представитель страны, имеющей такой тяжелый груз за плечами, учить других, какой позиции им придерживаться.

⇒ 5

## Факты налицо

Министр Рашад Набиев: Останки самолета и показания свидетелей дают основание говорить о вмешательстве извне

Сразу после крушения самолета Embraer 190 авиакомпании «Азербайджан Хава Йоллары» (AZAL) по поручению Президента Ильхама Алиева была создана соответствующая комиссия.

Члены комиссии были командированы в город Актау для обстоятельного ознакомления на месте происшествия с подробностями катастрофы и состоянием пострадавших, осмотрели место крушения, встретились с пострадавшими из Азербайджана и других стран.

Об этом сказал министр цифрового развития и транспорта Рашад

⇒ 4

## Запад в роли ментора

Старый континент системно формирует глобальный сумбур

Умение создавать привлекательные легенды и интересные истории считается ценным качеством не только у представителей классических творческих профессий. В этом преуспевают рыцари плаща и кинжала, политические идеологи, наконец, шулеры и спекулянты, зарабатывающие на хлеб насущный обманым путем.

Тофик АББАСОВ,  
политический обозреватель

Чем наивнее аудитория, на которую рассчитаны фантазии, тем



проще составителям.

Наиболее успешными авторами легенд стали политические круги, что стояли у истоков создания бай-

ки о превосходстве демократических ценностей и их непреходящем значении для судеб человечества.

⇒ 4

## Путь к хозяйственной интеграции

Транспортное сообщение между Европой и Азией переживает исторически важный этап

Развитие Транскаспийского транспортного коридора переживает новую стадию ускоренной трансформации благодаря углубляющейся торгово-экономической интеграции стран - членов Организации тюркских государств.

Тамила ХАЛИЛОВА,  
«Бакинский рабочий»

Наиболее устойчивое транспортное сообщение между Европой и Азией переживает сегодня исторически важный этап реали-



зации широкого потенциала своих возможностей. Во многом это происходит из-за нарастающих интеграционных подвижек и расши-

ряющегося сотрудничества в рамках Организации тюркских государств (ОТГ).

⇒ 6

## Сообщение пресс-службы Президента

27 декабря Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев позвонил Президенту Республики Казахстан Касым-Жомарту Токаеву.

Главы государств выразили соболезнования друг другу в связи с гибелью людей в результате крушения самолета, на борту которого находились граждане Азербайджана и Казахстана, а также близким погибших, пожелали скорейшего выздоровления раненым.

Президент Ильхам Алиев прежде всего лично выразил благодарность Президенту Казахстана за проведение спасательных работ. Глава нашего государства высоко оценил работу казахстанских спасателей, которые незамедлительно приняли необходимые в этих случаях меры и активно участвовали в спасении раненых пассажиров. В то же время Президент Азербайджана передал благодарность медицинскому персоналу Казахстана, выразив признательность за заботливый подход к пострадавшим и профессиональное оказание

медицинских услуг, подчеркнул, что большая часть раненых уже вернулась на Родину, но там все еще находятся проходящие лечение граждане Азербайджана.

Наряду с этим глава государства расценил проявленную солидарность простых граждан Казахстана с Азербайджаном, оказанную ими поддержку как еще один показатель того, насколько наши дружественные и братские народы привязаны друг к другу, отметил, что азербайджанская общественность высоко оценила это.

В свою очередь Касым-Жомарт Токаев сообщил, что по его поручению была немедленно создана специальная комиссия для расследования авиакатастрофы, представители компании Embraer уже прибыли в Казахстан и активно участвуют в расследовании.

В ходе телефонного разговора стороны провели обмен мнениями о ходе следствия и выразили уверенность, что в результате проведенного следствия причины аварии будут полностью расследованы.

## Преданное служение нации

Лидерство Президента Ильхама Алиева движет Азербайджаном

Стратегическое мышление, спомноженное на личные качества Президента Ильхама Алиева, позволяют азербайджанцам не только возродить богатые традиции государственности, но и приумножить их, создавая солидный задел уверенности для будущих поколений.

Хюгуг САЛМАНОВ,  
«Бакинский рабочий»

Общациональный лидер Гейдар Алиев гениально предвидел будущее Азербайджана, а потому за две недели до президентских выборов 15 октября 2003 года прямо указал на своего достойного преемника, призвав народ поддержать его во всем: «Он является высокоинтеллектуальной, энергичной и инициативной личностью с прагматичным мышлением, прекрасно разбирающейся в современной мировой политике и экономике. Заверю вас в том, что как Ильхам Алиев, так и партия «Ени Азербайджан», и впрямь, тесно сплотив вокруг себя самых достойных сыновей и дочерей нашего народа, многое сделают на пути развития Азербайджанского государства и благополучия нашего народа. Верю, что с вашей помощью и при вашей поддержке Ильхам Алиев сможет завершить судьбоносные вопросы, планы, которые



В основе всех коренных институциональных, порой революционных преобразований лежит титаническая работа лично Президента Ильхама Алиева и его преданной команды

мне не удалось довести до конца. Я верю ему как самому себе и возлагаю большие надежды на его будущее».

Пророческий дар признанного патриарха современной геополитики не в новинку для нас, но мало кто тогда знал, насколько удачно обернутся незаметно пролетевшие 20 с небольшим лет.

⇒ 3









## Экономика

# Путь к хозяйственной интеграции



По всему видно, что члены международной организации тюркских государств плотно приблизились к своей основной цели - укреплению всестороннего сотрудничества.

В сложившейся достаточно непростой геополитической обстановке нарастающих угроз и открывающихся перспектив страны нацелены на решение концептуальных задач, придавая ключевое значение углублению взаимопонимания и взаимодействию. На уровне глав государств и профильных ведомств усиливаются контакты в торгово-экономической, энергетической, финансовой и инвестиционной сфере. Ярким свидетельством этого стали внушительные объемы взаимных капиталовложений между Азербайджаном и странами ОТГ, составившие порядка \$37 млрд.

«Мы подписали соглашения о поощрении и защите инвестиций со всеми тюркскими государствами, что создает правовую основу для дальнейшего укрепления и расширения связей», - сказал по этому поводу первый заместитель министра экономики Эльнур Алиев на прошедшей в Баку Генеральной ассамблее Союза торгово-промышленных палат тюркских государств.

Будущее многосторонней хозяйственной интеграции выстраивается на масштабных хозяйственных подвигах стран ОТГ. Только за первую половину уходящего года экономики государств тюркского объединения генерировали \$900,4 млрд внутреннего валового продукта, что равняется 1,7% прогнозируемого мирового ВВП. При этом объемы торговли между членами тюркской организации достигли за упомянутый временной отрезок рекордных \$508,8 млрд.

⇒ 1

Но даже несмотря на внушительные показатели торгового взаимодействия, сложно не углядеть серьезные возможности для дальнейшего роста, открывающиеся для стран ОТГ на подающем большие надежды Транскаспийском транспортном пути. Широкие перспективы особенно актуальны в плане возможностей дальнейшего укрепления торговых связей и использования цифровой трансформации.

**Впредь ТМТМ будет поощрять «зеленые» инициативы государств, способствуя координации усилий в упомянутом ключевом направлении, поскольку это и есть главное условие превращения маршрута в устойчивую глобальную транспортную сеть**

поскольку оцифровка торговых путей и совместные реформы обещают еще больше усилить эффективность региональной торговли. К тому же масштабные планы упираются в такие многообещающие проекты, как строительство железной дороги Китай-Кыргызстан-Узбекистан, обещающей увеличить грузопотоки по южному ответвлению Среднего коридора.

Понятно, что в данном целевом направлении первостепенное значение обретает сотрудничество и четкая координация усилий стран Среднего коридора для более облегченного прохода грузов. Следуя общей задаче, в настоящее время реализуется ряд проектов по цифровизации маршрута и упрощению торговли. «Эти проекты повлекут на повышение эффективности логистики и уменьшение расходов», - сказал Президент Ильхам Алиев, выступая на заседании Совета глав государств ОТГ.

В последнее время, как указал глава государства, еще больше увеличились перевозки по транспортному коридору Восток-Запад через территорию Азербайджана. Азербайджан увеличивает инвестиции для повышения пропускной способности коридора, соединяющего страны Центральной Азии с Турцией через нашу страну. Для этого стороны усиленно работают над упрощением бумажных и административных про-

цедур, поскольку речь идет о мультимодальном пути, пересекающем моря на пути торговой интеграции европейского и китайского рынков через Кавказ и Центральную Азию. Диверсификация и устойчивость маршрутов контейнерной торговли между Китаем и Европой, защищая страны и цепочки поставок от геополитических потрясений, зависит не только от современной логистики, но и успешности процедур прохода грузов. Наиболее ответственным этапом этого пути стали решения, принятые сторонами на международной площадке организованного в Баку Климатического саммита COP29, где PSA International, Global DTC и Международная ассоциация «Транскаспийский международный транспортный маршрут» подписали Декларацию о сотрудничестве для продвижения Среднего коридора как экологически ответственного и эффективного транспортного маршрута.

Следя этой логике, углубление транспортно-логистических связей между странами тюркского объединения - это путь к хозяйственной интеграции, что особенно важно для экономического развития каждой отдельно взятой страны. В целом же транспортное и энергетическое сотрудничество в рамках международного блока способствует ощутимым изменениям в региональном экономическом ландшафте, способствуя еще большей устойчивости глобальной логистики и системы грузоперевозок на самом ответственном отрезке путей Большой Евразии. Так что проект Транскаспийского международного транспортного коридора продолжит вносить вклад в развитие и экономическое процветание Тюркского мира.

## Стимулируя экспорт

Обсуждены новые цели с предпринимателями



**В Баку состоялась встреча с экспортёрами, организованная Агентством поощрения экспорта и инвестиций - AZPROMO при поддержке Министерства экономики.**

Как сообщили БР в AZPROMO, в ходе мероприятия были обсуждены итоги осуществленных за год экспортных операций и новые цели, поставленные на 2025 год. Во встрече приняли участие государственные чиновники, представители отраслевых ассоциаций и предприниматели.

Исполнительный директор AZPROMO Юсиф Абдуллаев рассказал об экспортных показателях Азербайджана и перспективах развития нефтяного сектора, проинформировал о механизмах стимулирования экспорта.

Председатель правления Агентства по развитию малого и среднего

бизнеса Азербайджана Орхан Мамедов рассказал об увеличении доли малого и среднего бизнеса в экономике и механизмах поддержки, предоставляемых предпринимателям.

В мероприятии также приняли участие представители Государственного таможенного комитета, Государственной службы по антимонопольному надзору и контролю за потребительским рынком, Агентства продовольственной безопасности, торгового представительства Азербайджана в Турции, Государственной налоговой службы, Министерства цифрового развития и транспорта. Они обменялись мнениями по актуальным вопросам торговли, а также обсудили важность торговых соглашений, электронной торговли, применяемых льгот, таможенных процедур и таможенных реформ.

БР

## Полезный обмен опытом

Азербайджан и Болгария расширяют сотрудничество в налоговой сфере

**Азербайджан и Болгария расширяют двустороннее сотрудничество и обмен опытом в налоговой сфере, сообщает Государственная налоговая служба (ГНС) при Министерстве экономики.**

Согласно информации, делегация, в которую вошли сотрудники Главного управления службы налогового омбудсмена ГНС, Главного управления международного налогообложения и налогового мониторинга, Главного правового управления, Главного управления обслуживания налогоплательщиков, Главного управления по рассмотрению административных жалоб и других структур, посетила Софию.

Сотрудники ГНС ознакомились с центром услуг Izток Национального агентства по доходам Болгарии.

Стороны провели обмен опытом в области судебного и досудебного разрешения споров, рассматривания административных жалоб, обслуживания налогоплательщиков, камеральных налоговых проверок и других направлений.

ГНС отмечает, что визит состоялся в рамках деятельности недавно созданной рабочей группы между налоговыми органами Азербайджана и Болгарии.

Отдел экономики

## АГРОПРОМ

# Плод с большим потенциалом

Страна огня наращивает экспорт граната

**Сельское хозяйство, как один из важных сегментов экономики, играет важную роль в хозяйственной жизни Азербайджана, обеспечивая продовольственную безопасность и расширяя экспортные возможности нефтяного сектора.**

Елена МАЛАХОВА,  
«Бакинский рабочий»

В частности, благодаря государственной поддержке гранатоводство стало одним из лидеров отечественного агропрома, соединив в себе давние традиции и современный подход.

Спрос на гранат на мировом рынке в последние годы стабильно высок, и Азербайджан, как производитель, может получать от его продажи высокий и стабильный доход. Спросом пользуются как сами плоды, так и гранатовый сок. Данную тенденцию связывают с возросшим интересом к здоровому образу жизни. Азербайджанский гранат выгодно отличается от остальных своими вкусовыми качествами, высоким содержанием полезных веществ, а также способностью к длительному хранению.

С каждым годом площади под гранатовые деревья в Азербайджане расширяются, что говорит об инте-

ресе отечественных фермеров к данному сегменту. Если в 2020 году они составляли 22 тыс. га, то сейчас уже 25 тыс. га. В основном их высаживают в Аране, Миль-Мугане, нижних районах Верхнего Ширвана и Карабахском регионе. В Агдамском районе фермеры уже получают неплохой урожай. Ассоциация производителей и экспортеров граната оказала им необходимую поддержку, обеспечив координацию между покупателями и продавцами.

Гранат - культура неприхотливая, глобальные климатические изменения негативно отражаются на ее урожайности. Как заявил председатель правления Ассоциации производителей и экспортеров граната Фархад Гарашов, неблагоприятные погодные условия и частые дожди оказали негативное влияние на урожайность и качество фруктов в регионах Азербайджана. В большинстве районов не удается собрать тот урожай граната, на который рассчитывали фермеры. По сравнению с прошлым годом он может оказаться довольно низким. Помимо климата, производительность зависит от используемых агротехнических методов.

Для расширения площади гранатовых садов необходимо увеличить государственные субсидии фермерам,



а также повысить качество удобрений и пестицидов, считает Ф.Гарашов.

Между тем для поддержки фермеров, занимающихся гранатоводством, правительство внедряет различные программы и инициативы. В 2021 году фермерам, разбившим гранатовые сады интенсивного типа на засоленных земельных участках, предоставили единовременную субсидию. С 1 января по 31 мая 2025 года в Карабахском, Восточно-Зангезурском, Центральном Аранском, Миль-Муганском, Ширван-Сальянском, Гянджа-Дашкесанском и Горно-Ширванском экономических районах за гектар интенсивных гранатовых садов площадью не менее 3 га

**Гранат, наряду с хурмой, томатом и фундуком - один из значимых экспортных аграрных продуктов, обеспечивающий в нашу страну приток валюты**

(не менее 650 саженцев на гектар) будут выделяться субсидии в размере 3 тыс. манатов. Предоставление субсидий осуществляется через систему электронного сельского хозяйства. А на посевные площади, где применяются современные ирригационные системы, будет предоставлена дополнительная субсидия на посадку саженцев в размере 60

манатов. Этот шаг призван стимулировать фермеров экономить воду и использовать современные технологии, являющиеся необходимой составляющей устойчивого сельского хозяйства.

Экономист Асиман Гулиев уверен, что именно поддержка государства стала для фермеров фактором стабильности, обеспечившим развитие их бизнеса. «В стране также действует аграрное страхование, защищающее их от убытков, связанных с погодными и другими рисками», - напомнил он в беседе с нами. - Немаловажную роль играет и институциональная поддержка отрасли, популяризация азербайджанского граната и продукции из него на различных местных и международных выставках и фестивалях. Сейчас гранат, наряду с хурмой, томатом и фундуком - один из значимых экспортных аграрных продуктов, обеспечивающий в нашу страну приток валюты. Особенно радует, что мы продолжаем наращивать объемы его экспорта, и необходимо дальше работать в этом направлении».

За одиннадцать месяцев 2024 года экспорт азербайджанского граната составил 29 359,6 тонн, что на 16,2% больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Мы экспортируем сочные рубиновые пло-

ды преимущественно в Россию, на которую приходится львиная доля поставок. Ранее немалую часть гранатов мы отправляли в Украину. Среди других стран-импортеров из ближнего зарубежья можно выделить Грузию, Казахстан, Беларусь. Всего Азербайджан экспортирует гранат в 15 стран. Помимо плодов, мы реализуем за границу сок и концентрат.

Ассоциация производителей на протяжении многих лет работает над повышением конкурентоспособности отечественного граната на мировом рынке и расширением экспортных рынков. Наиболее перспективными, помимо традиционных, считаются страны Европейского Союза и Персидского залива. Еще одно перспективное направление - Китай, куда мы сейчас отправляем только гранатовый сок. С этой целью регулярно проводятся встречи и переговоры, привлекаются покупатели и подписываются новые торговые соглашения.

Но есть и определенные препятствия, такие как высокие транспортные расходы. Существенно расширить географию экспорта можно, получив необходимые сертификаты, и сейчас ведутся работы в этом направлении.

Полный текст  
читайте на

br.az



